

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

"Lo que han hecho de la Iglesia"

Una emoción profunda reina desde hace algunas semanas en el seno de la Iglesia. Un grupo de sacerdotes, entre los cuales figuran algunos profesores eminentes de los Seminarios de Roma y de París, ha publicado un folleto, cuyo solo título bastaría para llenar de inquietud a los ilustres cardenales de la Congregación del Índice. Pero el título no es nada. Lo terrible es el tono de honda pena, con la cual esos hombres, llenos de fe, llenos de amor a su estado, llenos de entusiasmo religioso, hacen ver al Papa Pío X la situación lamentable en la cual se halla actualmente la Iglesia.

Sin cambiar una palabra, voy a traducir la definición que el folleto da de la Iglesia Católica Apostólica Romana en el siglo XX.

"Es—dice—una Iglesia reducida al papel de burocracia celosa de conservar los poderes que le quedan y ávida de reconquistar lo que ha perdido, es una Iglesia transformada en una fuerza estéril que, a despecho de apariencias soberbias, celebradas aún por mucha gente fácilmente admirativa é inconsciente, no ejerce sino una acción reaccionaria contra el progreso de la sociedad y pierde su influencia, tanto más cuanto se obstina en tratar de resucitar las apariencias de su poder pasado."

No hay que perder de vista que estas palabras, en las cuales está resumido el espíritu del folleto entero, han sido escritas por un grupo de sacerdotes, y que estos sacerdotes no son ni rebeldes, ni cismáticos, ni siquiera modernistas, sino simples hombres de buena fe, y de fe, que se duelen de ver la ceguera de los que dirigen al clero por un camino que no puede conducir sino al abismo. Los autores mismos del folleto proclaman su lealtad á la Iglesia cuando, después de preguntarse si no sería mejor separarse de ella para seguir aisladamente una vía más conforme con el cristianismo verdadero y con la vida moderna, exclaman:

"No, mañana ó pasado, ó dentro de un año ó dentro de diez años, poco importa la fecha, pasará con Roma lo que ha pasado con China, que parece más inmutable aún: el cambio será radical; los poderes exagerados hasta la usurpación, las ideas impuestas hasta la opresión, el polvo humano hollado hasta la abyección, todo volverá á su sitio natural."

Claro que los periódicos católicos se empeñan en quitar importancia á estas palabras, tratándolas de quiméricas.

"¿Por qué—pregunta 'L'Univers' á los que de tal modo hablan—, por qué continuáis en el redil de la Iglesia puesto que así pensáis?"

—Porque somos tan católicos como vosotros—contestan los interrogados.

Y hasta podrían agregar: —Porque tenemos el deber sagrado de tratar de salvaros á vosotros, los esclavos de Roma, de la herejía antievangelica en la cual vivís.

El caso de monseñor Duchesne es uno de los que han determinado, según parece, la publicación de este folleto.

"Esto prueba—dirán los vaticanistas—que se trata de rencores personales."

Mas, ¡ay!, la verdad es que esto prueba lo contrario; esto prueba que la política mezquina de los cardenales de Pío X ha llegado á exasperar aun á los más obedientes miembros del clero instruido. Monseñor Duchesne, en efecto, había publicado su "Historia Antigua de la Iglesia" hace años, y nadie le encontraba reprehensible. Pero sucedió que, hablando del lujo insolente de los cardenales, permitió en su discurso de recepción de la Academia Francesa decir algo que no podía gustar á los Merry del Val, á los Vives, á los Rampolla, á los Capecepolo. Y en el acto, como por milagro, la Congregación del Índice comenzó á encontrar páginas pecaminosas en la obra admirable del admirable historiador.

"Acabarán por condenar su libro"—dijo Loisy.

"No, no puede ser"—contestó la Prensa católica.

Y, de pronto, sin respetos humanos ni divinos, la predicción de Loisy se

realizó. Monseñor Duchesne tuvo que humillarse, como antes se había humillado el abate Max, de Sajonia.

Toda la política del Vaticano está en esos alardes de poder vano, en estos actos de despotismo espiritual, que permiten creer al Papa que aún puede hacer temblar al mundo, como las ancianas se figuran, cuando alguien las saluda con afecto, que aún son capaces de inspirar pastones.

E. Gómez Carrillo.

Clima de esta Capital

Día 5 de Abril
Temperatura máxima á la sombra 24.3
Mínima 14.6
Oscilación 19.4

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid.)
POR RADIOTELEGRAFIA
Madrid, 5 (22.)

Los indultos de Viernes Santo
En el acto de la Adoración de la Cruz celebrado hoy en la capilla de Palacio, D. Alfonso ha indultado á trece condenados á muerte.

Armonías marroquines
Los kabileños de las inmediaciones de Tetuán han sostenido estos días sangrientos combates entre sí.

El causante
El provocador de estos combates entre los kabileños tetuanes, es el famoso bandido Raisull.

El Rosario de la Aurora
En las procesiones de Semana Santa en Sevilla, ha habido algunos incidentes en los cuales se ha hecho equitativo reparto de garrotazos y bofetadas entre los hermanos de las cofradías religiosas, por las rivalidades de costumbre entre aquellos fanáticos.

La huelga de los hulleros
Telegrafían de Londres, que la Federación de mineros ha aceptado la fórmula del salario mínimo propuesta por el Gobierno, habiéndose reanudado ya el trabajo en algunas minas.

El crimen de un fanático
De Pekín telegrafían diciendo que un fanático del viejo régimen, ha asesinado al Vicepresidente de la República.

Candidato
Los republicanos de esta Corte presentarán candidato á diputado en las próximas elecciones al director de *El País*, Sr. Castrovido.

Consejo
Mañana se celebrará un importante consejo de ministros para tratar de los actuales asuntos de Melilla y de las negociaciones franco-españolas acerca de la cuestión de Marruecos.

Espectación
Este Consejo ha despertado gran expectación en los círculos políticos.

Mesa.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 á 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando Rambla 11 de Febrero, número 3—Fabrica de paraguas.

La medicina en Tenerife

LA Sra. D.^a María Acosta de García, nos ruega en atenta carta la inserción de la siguiente, á lo que con mucho gusto accedemos.

"Sta. Cruz de Tenerife 4 4 912.

Sr. D. José Ramón Secchi.

Presente.

Muy Sr. mío y de mi mayor consideración: Considerando un deber mío expresar á V. mi gratitud, hago la presente:

Atacada de una intensa diabetes que amenazaba concluir con mi existencia y habiendo apurado todos los medios que varios señores médicos me aconsejaron, sin resultado alguno, cuando ya empezaba á desconfiar de tener alivio en este terrible mal, al hablar del plan curativo que contra la diabetes empleaba el reputado Dr. Secchi, y decidí ponerme en sus manos, encontrándome hoy completamente curada.

Cuando empecé el tratamiento, tenía 25 gramos de azúcar en la orina de 24 horas, según análisis hecho por el farmacéutico Sr. Millán; y en otro análisis hecho á los dos meses de estar curada, no se encontró azúcar. El día 2 de Marzo háse hecho otro análisis, resultando encontrarme completamente bien.

Felicito á V. y le doy las más expresivas gracias, por su caballerosidad y amable trato durante su asistencia.

Soy de V. su más agradecida atenta afíma y S. S. Q. B. S. M.

María Acosta de García.

PIRATERÍA Y LOCURA

A TRAVESAMOS una época de descubrimientos portentosos que serán la admiración de futuras generaciones, como lo son de la presente. No nos referimos á los admirables descubrimientos científicos, que los sabios realizan en la austera soledad de los laboratorios; aludimos á esos otros que se realizan en la plaza pública, entre el escándalo y rechifla del pueblo, que merced á la sinceridad de un político de oposición ó á la de un periodista, va enterándose de los amaños y chanchullos que realizan nuestros gobernantes, cauces subterráneos y pantanosos abiertos por la propia mano de los monárquicos que tienen á su cargo la gobernación del país, por los cuales cauces discurrir y se pierde la riqueza nacional, esa riqueza producida por el pueblo á costa de fatigas inmensas.

Ayer fué un diputado el que descubrió en pleno Congreso, con asombro de toda la Cámara, la devolución de una fianza de 75.000 pesetas, devolución ilegal hecha á una Compañía que, de acuerdo con altos funcionarios, estafó á la Nación. Hoy es *La Mañana* de Madrid, periódico afecto al régimen y al actual Gobierno, el que ha tenido la sinceridad y el valor, extraordinario en un periódico de su índole, de descubrir ciertos chanchullos perpetrados en las covachuelas ministeriales.

La Mañana pega, y pega duro, á sus propios correligionarios, queriendo hacer resaltar la honradez del ministro Sr. Villanueva.

He aquí como se expresa el diario liberal á que aludimos:

"La obra magna continuará si el ministro llama á su conocimiento y examina despacio y con escrúpulo el expediente de la Compañía de vapores de Africa, de los Sres. Roda Hermanos. Hay que desentrañar las relaciones de esa Empresa naviera en la vida oficial y ver el fundamento de su causa privilegiada y subvencionada por este mismo Ministerio demócrata.

El estudio de ese expediente es de gran interés. Se averiguará luego quién es el protector efectivo y abogado con sueldo—aunque ahora ejerza la consulta por delegación—que gestiona y vela los asuntos. Y si el ministro escudriña bien, es probable que tropiece en su inquisitoria con un altísimo personaje de este mismo Gobierno que nos manda. ¿Se blandearán entonces las duras esquinas del carácter del señor Villanueva? Tal vez no; tal vez caigan contundentes y rectas y corten por lo sano á golpe de hacha.

Hay más aun. Hay—según parece—otro expediente también arbitrario: el que se refiere á la pérdida del vapor *Martos*, buque del tráfico de esos navieros que tan bien se rodean de protectores á sueldo, siquiera cobren en estas circunstancias por segunda mano. El vapor *Martos*, antes del naufragio, se adquirió en unos 15.000 duros... porque parece que no valía más. Se perdió y entonces se afirma que se hizo un expediente y se le concedió á la Casa armadora una indemnización de 500.000 pesetas. Hay un margen de 80.000 duros, largos de talle, que los favorecidos recogieron gracias á las gestiones de sus abogados y protectores que—repetámoslo—están á sueldo de la Compañía, siquiera cobren por delegación, puesto que delegan para evacuar las consultas."

La estocada va recta al corazón, El mayor enemigo del Gobierno, no podría decir más en desprestigio de nuestro demócratas. El que sean los mismos liberales quienes esas logrerías descubren, reviste de más autoridad el hecho y nos indica la altura moral que en es-

tos tiempos de monarquismo rabioso en que se invoca el nombre de la Patria, del Ejército y de la Marina, de todo lo augusto y grande, pretendiendo abroquelarse con tan limpio é intangible escudo para cometer á mansalva actos inconfesables; aquello nos indica, decimos, la altura moral á que han llegado los hombres que disponen á su arbitrio de los destinos de España. Ni el país puede soportar ya más, ni los gobernantes monárquicos podían llegar á menos.

Los chanchullos de la escuadra de Vicker, realizados por los conservadores, se prolongan bajo el Gobierno liberal. Los amaños de los mauristas con la Vasco Castellana, tienen adecuada continuación en las subvenciones á una compañía naviera y en el pago de fianzas y primas asombrosas á entidades que cuentan con protecciones oficiales.

¡Buenos defensores tiene la monarquía! Dijérase que se han propuesto desprestigiar el régimen; el fango y la inmundicia, la más repugnante inmoralidad preside todos los actos de Gobierno; los desaciertos, los errores trágicos, las piraterías, se suceden sin solución de continuidad, se transmiten de conservadores á liberales y de éstos á aquellos, como siniestra y vergonzosa herencia morbosa, como laceria mortal.

Y á todo esto, los prohombres republicanos, los que tienen el indeclinable deber de salvar á la Patria, se entregan á escarceos oratorios, se combaten entre sí como feroces enemigos, fraccionan el

partido, y contando con una fuerza y poderío inmenso siembran la desilusión y la desconfianza entre el pueblo, que poco á poco se entrega á un escepticismo pernicioso, pero justificado. Los grandes optimismos, los entusiasmos redentores, no existen, no pueden existir en este país de logrereros y locos de atar. Del lado de los monárquicos, no hay más que fango, pillaje, egoísmo, ambición y desvergüenza; en el campo republicano, no se ven más que envidias, pugilatos, desorden, indisciplina. Parece que no tenemos jefes, sino cabecillas; dijérase que hay quien anda al acecho de las cabezas que se yerguen sobre la masa mediocre, para aplastarlas de un mazazo y hacerlas bajar hasta el nivel de la generalidad.

¡A cuán tristes consideraciones se presta todo esto! Por ninguna parte se vé surgir el hombre capaz de conducir al país á las umbrales de la prosperidad y del bienestar. Somos una dolorosa excepción, una nota discordante y trágica en el concierto de las naciones civilizadas, una mancha en el mapa de Europa. Carecemos de un plano firme, sólido, sobre el cual asentar la planta y realizar la obra de reconstitución y regeneración nacional. Sentimos la penosa impresión de los descendios y no hallamos adonde asirnos para salvarnos.

Pueblo de caciques, de rateros políticos, de gobernantes venales, de inquisidorzuelos y de locos, estamos suicidándonos, estamos laborando inconscientemente por la ruina de la Patria, como si la finalidad de nuestra existencia no fuese otra que nuestra propia destrucción.

¡A cuán tristes consideraciones, repetimos, se presta todo esto!

NUESTRAS INFORMACIONES

El Museo Municipal

VII

Sección étnica

AL empezar la reseña de esta parte científica del Museo, lo hacemos con el propósito de ceñirnos á lo que ya hemos dicho á nuestros lectores, esto es: á ser todo lo concisos que el asunto permita y á procurar que nuestra información se adapte á todos los gustos sin cansar con largas disquisiciones, que, aunque de gran utilidad, no son del carácter de una labor periodística.

Mucho pudiéramos escribir acerca de esta Sección étnica del Museo, en donde se halla una acabadísima colección de objetos, armas, utensilios domésticos, momias, etc. pertenecientes á los aborígenes de Canarias. También se ha escrito mucho, y mucho se pudiera escribir aún, acerca del origen de esta raza, su idioma, usos y costumbres. Pero por lo que á nosotros respecta, sólo ligeramente procuraremos dar una idea de los objetos que figuran en el Museo, su utilidad ó significado, creyendo que con nuestras aclaraciones prestaremos un buen servicio á los visitantes de aquel establecimiento, ya que en esta Sección, dada su complejidad, es imposible fijar notas que contengan datos completos, cuyo número tendría que ser interminable.

Comenzaremos reseñando los objetos contenidos en una vitrina que se encuentra á la izquierda, al entrar en el primer salón destinado á la parte científica del Museo.

Contiene diversos rollos de tejidos vegetales, de distintas formas y clases, algunos de ellos cuidadosamente trabajados y más finos que otros, viéndose en todos la gran resistencia que presentan y que ha permitido que aun se conserven sin desmenuzarse ni romperse. Estos tejidos eran usados por

los aborígenes para cubrirse, función que también prestaban las pieles de animales, curtidas por ellos.

Algunos trozos de cuerdas trenzadas, de junco y cuero, usadas por los guanchos para todo lo concerniente á ellos, y que han sido encontradas junto á las momias, las cuales ataban antes de depositar en los sarcófagos.

Tejidos burdos ó mamparas de que se servían los aborígenes para dividir las cuevas, haciendo las distribuciones de una vivienda. En estos tejidos se aprecia también que unos son más finos y mejor trabajados que otros.

En esta y otras vitrinas existe una colección de cerca de setenta vasijas de desiguales tamaños, algunas grandes de cerca de un metro de altura, y pequeñas otras, de un tamaño propio para comer en ellas. Estas vasijas son de barro cocido ó secas al sol, y algunas de madera, cuidadosamente hechas y pulidas. Algunos tipos, particularmente los de Fuerteventura, tienen gran parecido con la antigua loza usada por los primitivos romanos, y otros tienen mucho de común, el gánigo sobre todo, con la loza egipcia. A propósito de este parecido existe la creencia de que en estas islas hubo establecidas algunas colonias romanas, creencia que después ha sido corroborada y casi comprobada al sumarse algunos detalles que durante mucho tiempo fueron considerados del todo inútiles para hacer el estudio de la raza guanche.

De este particular, relacionándolo con otros de superior importancia, nos ocuparemos más detenidamente en uno de nuestros próximos artículos.

Muchas de las vasijas de esta colección presentan curiosos dibujos, algunos de los cuales tienen gran semejanza con la cadena griega. También en

varias vasijas fueron halladas algunas cantidades de manteca de ganado, ya completamente seca. Esta substancia era usada por los aborígenes para distintos fines, constituyendo algo imprescindible entre ellos. Estas cantidades de manteca de ganado también se conservan en el Museo.

Una variada colección de cucharas de madera y cuerno. Vasijas de concha de lapa y de su mismo tamaño en barro, que seguramente servirían de copa, ó para otros usos análogos; trozos de vasija, algunos de ellos con primitivos dibujos parecidos á los que adornan varias de las vasijas que se conservan enteras.

Hay tres ganiguitos de los usados por los guanches como símbolos ó signos del compromiso matrimonial, los cuales eran rotos por los sacerdotes cuando por alguno de los cónyuges era entablado y llevado á efecto el divorcio. En este ganiguito hacían los desposados la ceremonia de comer juntos, y mientras durara el matrimonio eran guardados por la esposa con solícita superstición.

Este curioso descubrimiento y sus interesantes datos se deben al ilustre doctor don Juan Bethencourt, quien se ha pasado casi su vida entera dedicado á estos estudios y á cuya gran laboriosidad se debe el conocer hoy muchos detalles que permanecían ignorados. Trozos de palo seco y de drago, de que se servían los guanches para hacer fuego.

Dos tarros conteniendo carbón vegetal y huesos calcinados, substancias que han sido encontradas en los altares, suponiéndose que eran utilizadas por los aborígenes en las ceremonias sagradas.

Restos de cebada, hallados en una cueva, para entrar en la cual había que bajar colgado de una cuerda.

Trozos de piel curtida usada, como los tejidos vegetales, para cubrirse el cuerpo.

Especie de vasija de piedra encontrada en la cueva del antiguo rey de Anaga en Antequera. Hasta la fecha le ha sido imposible averiguar el uso que se daba á este objeto.

Infinidad de piedras pequeñas, destinadas á moler, pulir, etc. Algunas de ellas presentan una cara exactamente igual á la piel de la lija.

Una gran colección de molinos de piedra de diferentes tamaños, cuya forma creemos innecesario describir, pues todos la conocerán seguramente. Algunos de ellos presentan curiosos dibujos y adornos que sorprenden considerando que son hechos sin más herramienta que otras piedras preparadas por los mismos guanches.

En estos molinos era hecho el gofio de trigo, principal alimento de los guanches, que comían amasado con manteca de ganado y miel de abeja.

Multitud de tabonas (instrumento cortante) de sílex y obsidiana, de que se servían los guanches para construir las armas de madera, hacer sangrías, cortar pieles y todos los demás usos que podrían prestar estos imperfectos instrumentos de filo.

El comercio general en 1911

El Board of Trade ha publicado una estadística del comercio de los principales países en el año 1911, expresada en millones de libras esterlinas.

La importación en Inglaterra fué de 464 millones; Alemania, 383; Francia, 268; Estados Unidos, 263; Bélgica, 137; Italia, 110; Austria-Hungría, 106; Rusia, 90; Canadá, 84; India inglesa, 77; Japón, 45; España, 35; Africa inglesa del Sur, 31; y Egipto, 32 millones.

La exportación fué: Inglaterra, 374; Estados Unidos, 310; Alemania, 324; Francia, 201; Rusia, 139; India inglesa, 123; Bélgica, 110; Austria-Hungría, 80; Italia, 70; Africa inglesa del Sur, 47; Canadá, 43; Japón, 37; España, 30; y Egipto, 19 millones de libras esterlinas.

EL LLANTO DEL COCODRILLO

En nuestro estimado colega El Triunfo, de Las Palmas, hallamos el siguiente artículo que bien merece los honores de la reproducción:

Impotencia merecida.—Había yo anoche con un amigo que milita en las filas del partido dominante, y declame, casi conmovido, que don Fernando de León y Castillo era el primero en lamentarse de lo que en este país ocurría con respecto á la política local. Este amigo ha llegado recientemente de Madrid y allí tuvo ocasión de hablar con el Sr. Marqués de cosas de la tierra.

No quise objetar á mi amigo, porque las discusiones siempre agrían las amistades; pero, ¿no es verdad, lector, que de sus palabras se pueden sacar buenas consecuencias?

Lamentar don Fernando de León y Castillo el desconcierto que reina en el campo de su personalísima política, ¿no revela impotencia para corregir un mal que conoce perfectamente?

El amo y señor no puede poner un remedio, é impotente y desconsolado, mira cómo su partido, el gran partido, la iglesia desierta, se desmorona y se abate.

El dragón de que nos hablaba Soriano desde el escenario del Circo de Cuyás ¡qué pequeño resulta, que minúsculo, llorando esa impotencia!

Ha llegado don Fernando de León y Castillo á lo que debía llegar. Paga sus culpas y pecados y recoge el fruto de su veleidad é inconstancia.

Que no lamente, pues, la muerte de su partido el que no ha tenido escrúpulos en escoger para mandatarios y apoderados á los mismos que le llenaron de oprobios é insultaron á miembros de su familia; que no lamente la decadencia del partido del que hoy por hoy solo es pseudo-jefe el que trató á los apoderados como miseros siervos, vos, el que escudó con su nombre todas las inmundicias políticas, el que mantuvo en su confianza á los explotadores del pueblo, el que, sabiendo la verdad de lo ocurrido en aquella fecha trágica, borrón de sangre inocente en los anales de la Gran Canaria no arrojó del puesto de confianza, al causante moral del fusilamiento de seis honrados hijos del trabajo.

Paga sus culpas y pecados el señor Marqués. Pudo estar en su mano poner coto al desenfreno que ha caracterizado su política y cruzado de brazos presenciado la orgía en que como manjar predilecto se sirvió la dignidad y la honra de un pueblo, y como vino agradabilísimo al gusto, la energía de un país que pudo ser fuerte y poderoso.

Pudo tener en su mano, ya que las crónicas le atribuyen el habernos dado la piedra fundamental del material engrandecimiento de Gran Canaria, el coadyuvar á su engrandecimiento moral y lo que ha tenido bajo la férula de su mando ha sido este envilecimiento, esta relajación en las prácticas de la ciudadanía que ha hecho de los hombres, manada de mansos borregos sumisos á los silbidos del pastor.

No lamente, pues, mi amigo, el desconsuelo de D. Fernando al considerarse impotente para poner remedio á un mal del que él mismo ha sido el causante.

Y aquí para hacer punto final vale repetir los versitos:

Tu lo quisiste, padre mosten....

El Bachiller Ciruela.

Cambios de hoy

Londres, vista, á 27'13, por £
Paris, vista, á 7'55.

Salvajada

La Guardia civil del puesto de la villa de la Orotava ha dirigido un oficio al señor Gobernador civil, dándole cuenta del siguiente hecho:

El vecino del pago de Icod-Alto, término municipal de Realejo Bajo, Vicente Llanos Dorta, posee una casa en el mencionado pago, la que dista de la Orotava 16 kilómetros. En la noche del día 31 del próximo pasado mes de Marzo y en ocasión de hallarse toda la familia acostada, sintieron un gran estruendo que les hizo despertar, oyendo á sus cuatro hijos que lloraban.

Trasladado el matrimonio al cuarto en que dormían sus pequeños hijos, notaron que una de las paredes de la habitación presentaba varios huecos, debidos á las piedras que se habían desprendido, estando las demás paredes de la casa completamente agrietadas, y sus hijos con varias heridas y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Al siguiente día, al registrar la casa para averiguar las causas que habrían influido para que se derrumbase en parte, se pudo ver que por la calle y adosado á la pared del cuarto en que dormían los niños, había un cartucho de dinamita apagado y restos de otro, que había hecho explosión, causa de que la pared se viniese á tierra.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, se comenzó á practicar las oportunas diligencias, las cuales dieron por resultado la detención, como presuntos autores del hecho de Ismael Alvarez Luis y Antonio Zamora López, de 24 y 19 años de edad respectivamente, solteros y trabajadores en las galerías de alumbramiento de aguas.

Los dos detenidos al ser interrogados negaron ser los autores de la salvajada, pero por las manifestaciones hechas por varios vecinos y contradicciones en que aquellos incurrieron durante la declaración, no queda duda alguna de que fuesen los autores del hecho.

Los dos detenidos fueron puestos á disposición del Juez de Instrucción de la Orotava, en unión del cartucho que no explotó y el cual se halla preparado con su pistón y mecha correspondientes, hallándose envuelto en un recibo de contribución territorial expedido á nombre del abuelo materno de Ismael Alvarez.

Vicente Llanos ejerce las funciones de guarda particular, no jurado, en aquel pago, habiendo entablado varias denuncias contra la familia del Ismael por hurto de frutos.

Ismael es individuo de muy malos antecedentes, existiendo entre él y Vicente antiguos resentimientos.

ECOS Y COMENTARIOS

Católicos incendiarios

LEEMOS en un diario de Barcelona: "Un grupo de alumnos del Colegio Católico se dirigió esta mañana á un puesto de libros existente en la plaza de la Universidad, amenazando con quemar todas las existencias si no se retiraban de la venta varias obras protestantes.

No llegaron á realizar su arbitrario intento; pero el librero teme que le quemén el puesto si la autoridad no protege sus intereses."

Bellezas del dogma.

Lo dicho: es obsesión.

Al diario conservador de la localidad, no le deja vivir ni descansar la obsesión radical que padece.

En uno de los telegramas que publica hoy, dice que Canalejas ha concurrido devotamente á los actos religiosos de la Semana Santa, en Sevilla, lo cual ha disgustado á sus aliados los radicales.

En cambio, aunque el colega no lo dice suponemos que la religiosidad del jefe del gobierno habrá placido á sus compadres los conservadores.

También, según el simpático colega, le telegrafían diciéndole lo que en esta Semana Santa han hecho los radicales de Barcelona, lo que éstos piensan con respecto á la estancia del Sr. Lerroux en París, y otra porción de asuntos de la misma índole "que sería prolijo enumerar."

Las cosas que le cuentan al diario conservador, por telegrama sin hilos. Eso es lo que se llama "estar bien informado."

Fango, carsería y otros excesos

El periodiquillo leonista de La Palma, viene en su último número chorreando lodo, ponzoña y carsería.

Dejemos la ponzoña y el fango para sus propios creadores, y regocijémonos un tanto con la poesía leonista del periodiquillo subvencionado por los caciques.

Atención: "Cuando entre olímpica fiesta de colores, poco á poco, magestuosamente agoniza el sol, agrádameme aspirar las puras brisas, llenas de perfumes, que acarician el rostro, en la magna extensión del campo, iluminado por pálida luz vespéral. Siguiendo, lo que es en mí vieja costumbre, encamfíome á esa hora solemne en que las voces metálicas del Angelus, se extienden en sonoras vibraciones por el éter..."

Por este estilo sigue el leonista de turno batiendo la péñola en un soporífero artículo de dos columnas, para terminar diciendo que el proyecto dictámen divisionista "es la bandera de los buenos canarios", y estotra que es de lo más chusco y modernista que puede darse:

"Vosotras, mujeres, en el siglo XX, ya no sois únicamente la rosa de los salones, el perfume de la sociedad. Sois algo más. Necesitáis serlo. Los tiempos así lo exigen. Ya no podéis sustraeros por completo á los grandes movimientos políticos. Tenéis que representar algo, interesaros por cuanto redunde en beneficio moral ó material del país, del solar en que habéis nacido.

El problema canario reclama el concurso de la mujer, que debe por muchísimas razones apoyar el Dictámen..."

Leyendo éstas cosas ríe uno sin poder remediarlo y exclama *in mente*: Macaco, macaco y macaco.

La cenicienta

Entre la larga lista de subvenciones que el Gobierno otorga á las Juntas de Obras de los puertos de España, sólo son inferiores á la concedida á Tenerife, las de Mundaca, Denia y Ferrol, que son, respectivamente, de 50 000 pesetas á las dos primeras poblaciones y de 30 000 á la tercera.

A nosotros, que tenemos el puerto sin terminar, se nos subvenciona con 100.000 pesetas, y á Las Palmas, que tiene su puerto terminado, con 200.000, según uso y costumbre.

¡Hasta en esto se advierten la tiranía y el egoísmo tinerfeños!.

El Teatro y los "gorrista"

Alguna vez hablamos de estar de acuerdo, en parte, con el autor de los artículos que publica el apreciable colega La Prensa, titulados *El Teatro y el Ayuntamiento*.

En el que publicó anteayer, dice aquel señor que el Municipio no ha demostrado interés en proteger á las empresas teatrales. Nosotros añadimos que no es eso lo peor. Lo peor del caso, ¡oh, estimado lector!, es que unos cuantos señores se han erigido en dictadorzuelos de las empresas, y si éstas no les regalan las entradas de favor que ellos piden, y que no son pocas, según nuestras noticias, los "gorristas" se valen de sus mañas é influencias para suscitar obstáculos y conflictos á los empresarios.

Anote el hecho, que bien vale la pena, el autor de los artículos *El Teatro y el Ayuntamiento*.

GUARDIA CIVIL

Prófugos

En el sitio denominado *La Goleta*, de la demarcación de Santa Lucía, han sido detenidos los prófugos del reemplazo de 1911, José García Herrera, Carlos García Monzón y Juan Hernández Suárez.

Bravuconería

Han sido detenidos los vecinos de Las Palmas, Juan y Facundo Santana Fieitas, Antonio Rodríguez León, José Santana Melián, Pedro Almeida Sosa y José Rivero Socorro, los cuales maltrataron de obra á sus convecinos Juan López, Juan Sánchez Hernández y á su esposa Sofía Torres, desacatando además, al alcalde de barrio.

De obra

Se ha dado cuenta al Juzgado municipal de esta Capital, de que el carrero Domingo Delgado maltrató de palabra y obra al cochero que conduce la correspondencia á San Andrés, Juan María Ramos, por pedirle éste que le cediera la derecha á su carruaje.

Un ciclón en Buenos Aires

Dieciocho muertos y 50 heridos

UN ciclón de extraordinaria violencia ha devastado parte de la provincia de Buenos Aires, sufriendo más particularmente esta capital y el distrito de Junín.

En Buenos Aires se señalan ocho muertos y treinta heridos, y unos diez muertos y veinte heridos en Junín.

Son enormes los daños causados á las explotaciones agrícolas.

DE LA POLICIA

Seguridad

HA sido detenido Juan Pérez Castro, por haber maltratado de palabra y obra, en el local de la Sociedad de Trabajadores de carga blanca, á Juan Reyes.

Reyería

Al Juzgado municipal se ha dado cuenta de una reyería habida entre Domingo Santos Espinel y Vicente de Armas Jiménez.

Escándalo

También se ha dado cuenta al Juzgado municipal del escándalo promovido en la calle de Candelaria, por Juan de Armas Pérez.

Guardia Municipal

Los niños

Se ha dado cuenta al Juzgado municipal de que unos niños han sustraído de una finca del Sr. Wolfson, una cantidad de patatas.

NOTICIAS

Regreso.—En el vapor español Tenerife regresó esta mañana de la Gomera nuestro querido amigo y correligionario D. Emilio Calzadilla. Le saludamos.

Rarezas.—A personas que viven en el Barrio de Duggi hemos oído hacer elogios de la limpieza que ahora se observa en aquellas antes abandonadas calles, notándose asimismo que ya no se reúnen las partidas de pillos que con sus juegos y escándalos molestan á aquel vecindario. Mejor es así.

Plazas agregadas.—Se ha dispuesto sea agregadas á las oposiciones de Psicología del Instituto de Figueras las de igual asignatura de Canarias y Soria, correspondientes al turno libre.

Caminos vecinales.—El Ayuntamiento de Tegueste ha solicitado accerse á los beneficios que otorgan las disposiciones vigentes para construir caminos vecinales, deseando realizar la construcción de los caminos de la Cartera al Cantillo de Pedro Alvarez, de Los Laureles á las Toscas por la plaza de San Marcos y el de las Toscas al Portezuelo por el Socorro.

Supresión de los consumos.—El impuesto de consumos ha quedado suprimido en el pueblo de Fuenca liente (isla de la Palma).

Reclamados.—Por las autoridades correspondientes se hallan reclamados los siguientes individuos:

Ramón Pineda Santana, José Pérez Vega, Heriberto Izquierdo Pozuelo, Francisco Cruz Moreno, Julián Díaz García, José Remedios Cabrera, Adolfo González Ramos y Cristóbal Fariñas Castellano, hallándose procesado el primero por sustracción y los otros por falta de concentración á flías.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

Nuevo correo interinsular.—Ayer tarde á las cinco llegó á nuestro puerto el nuevo vapor español correo interinsular *Lanzarote*.

Correo.—Mañana, á las cuatro de la tarde, llegará á nuestro puerto procedente de Las Palmas, el vapor correo español *Reina Victoria*, que seguirá su viaje para Cádiz el lunes á las diez de la mañana.

Gallos.—Mañana se celebrarán otras 7 peleas de las 56 contratadas entre los partidos de esta capital.

Para trabajos artísticos y últimas novedades, la casa PHOTO-ART, San Francisco, 12.

De interés.—Los Médicos y Farmacéuticos, las oficinas de la Guardia civil, Cárceles, Juzgados, Ficalías y Tribunales Municipales, Correos, Telégrafos, Teléfonos; los Ayuntamientos, Recaudadores de Contribuciones y Agentes ejecutivos, si piden sus impresos y libros por mediación de la Imprenta García Cruz, á cargo de Manuel F. García, San José, 36, Santa Cruz de Tenerife, se les hará un descuento del 10 por 100 del valor que indiquen los catálogos, siempre que pidan por valor de 25 pesetas.

Los impresos proceden de una casa de la Península que hace muchos años se dedica al negocio de modelación, empleando en ella papeles de superior calidad.

Pueden verse los Catálogos, San José, 36, Imprenta García Cruz.

AL PUBLICO. En la sombriera de Domingo Pérez González, calle de Alfonso XIII, 44, se ha recibido un extenso surtido en sombreros de paja para caballeros y niños, última novedad, á precios módicos. Véase el escaparate de esta acreditada casa.

Notas marítimas

Vapores del 4 y 5 de Abril

- 901-21—*Arava*, inglés; de 9.372 tons., de Londres y escalas para Wellington y escalas, con 412 pasj. y 149 trips; cap., Clayden; consig., Hamilton.
- 902-22—*Velox*, español; de 244 tons., de San Juan para Cristianos, con 17 pasj. y 13 tripulantes; patrón, Armas; consig., Miller.
- 903-23—*Sagunt*, español; de 250 tons., de Puerto Cruz, con 18 tripulantes; cap., Marrero; consignatario, Elder.
- 904-24—*Chasna*, español; de 290 tons., de Las Palmas para Santa Cruz Palma; con 15 trips; patrón, Artega; consig., Hamilton.
- 905-25—*Carl Woermann*, alemán; de 4.200 tons., de Lüderitzbucht y escalas para Hamburgo, con 6 pasj. y 47 trips; cap., Stuth; consig., Ahlers.
- 906-26—*Andorinha*, inglés; de 2.548 tons., de Liverpool y escalas para Puerto Cruz, con 75 pasj. y 53 trips; cap., Spencer; consignatario, Yeoward.
- 907-27—*Irma Woermann*, alemán; de 2.304 tons., de Hamburgo y escalas para Duala, con 29 trips; cap., Schmidt; consig., Ahlers.
- 908-28—*Vieray Clavijo*, español; de 1.050 toneladas, de Arcechie y escalas para Valverde y escalas, con 4 pasj. y 34 trips; capitán, Schwart; consignatario, Elder.
- 909-29—*Saucho*, español; de 350 tons., de Puerto Cruz, con 20 trips; patrón, Díaz; consig., Thoresen.
- 910-30—*Etolia*, inglés; de 3.200 tons. de Montevideo y escalas para Hull, con 28 tripulantes; cap., Richard; consig., Elder.
- 911-31—*Cabañal*, español; de 1.305 tons., de Barcelona y escalas para Las Palmas, con 4 pasj. y 34 trips; cap., Lober; consig., Brage.
- 912-32—*Esperanza*, español; de 141 tons., de Puerto Cruz, con 7 trips; patrón, Pérez; consig., Hamilton.
- 913-33—*Ceylan*, francés; de 8.500 tons., de Dunkerque y escalas para Buenos Aires y escalas, con 549 pasj. y 76 trips; cap., Selain; consig., Hardisson.
- 914-34—*Bene*, inglés; de 3.111 tons., de Liverpool para Opofo y escalas con 6 pasj. y 48 trips; consig., Elder.
- 915-35—*Guanche*, español; de 257 tons., de Puerto Cruz, con 20 trips; patrón, Saavedra; consig., Elyfes.
- 916-36—*Lanzarote*, español; de 250 tons., de Las Palmas para Santa Cruz Palma, con 24 trips; cap., García; consig., Elder.
- 917-37—*Carmén*, español; de 333 tons., de Las Palmas, con 17 trips; patrón, Padilla; consig., Hamilton.
- 918-38—*Velox*, español; de 244 tons., de Cristianos para San Juan, con 13 trips; patrón, Armas; consig., Miller.

Pinillos, Izquierdo y C.

El magnífico vapor correo español **Conde Wifredo** de 6.000 toneladas, llegará á Santa Cruz de Tenerife el día 15 de Abril de 1912 con destino á la **HABANA**

DIRECTAMENTE y con hueco disponible para pasajeros de primera, segunda y tercera clase. —Precio del pasaje en tercera clase, 110 PESETAS— Agente C. DIAZ BOTAS, casa Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López y Ca.)

El magnífico y rápido vapor correo español **Manuel Calvo** saldrá del puerto de Santa Cruz de Tenerife el día 18 de Abril de 1912 PRECISAMENTE **PARA LA HABANA**

—Precio del pasaje en tercera clase, 125 PESETAS— Para más informes sus consignatarios, Viuda é hijos de Juan La-Roche, Alfonso XIII, núm. 35.

OSTRAS FRESCAS
se sirven diariamente
en la cervecería
La Guditana
de José Luis Benítez, San Pedro
Alcántara, número 6.

Africana
Gran fábrica de tabacos
JUAN CABRERA MARTÍN
SANTA CRUZ DE LA PALMA
Depósito en esta Capital, calle de
Valentín Sanz, número 9.
A. BENCOMO



LA UNIVERSAL ALFONSO XIII, 3
Joyería y Relojería Santa Cruz de Tenerife

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Como de costumbre en años anteriores, esta casa concederá a toda su clientela un descuento especial y solamente por pocos días, de un 20 por 100 de rebaja sobre los precios marcados en todos sus artículos.

GRANDES EXISTENCIAS en toda clase de joyería de oro de 18 kilates con pedrería fina y semifina.
Relojes de todas clases las últimas novedades.
Inmensa variedad de artículos para regalos.

Visítese la casa **LA UNIVERSAL** Alfonso XIII, 3.

Vagonetas y rails

Para galerías Para fincas

A. BENCOMO - Valentín Sanz, 9.-Santa Cruz de Tenerife.

Se traspasa
en ventajosas condiciones la antigua y acreditada
Fonda Peninsular
CRUZ VERDE, 16.
En la misma darán razón.

El Ejército Italiano
es la colección de la tercera serie que ha empezado a poner en sus acreditados cigarrillos, la Fábrica

PROGRESO
Alfonso XIII, 54.-Santa Cruz de Tenerife

Globulógeno Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso. De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.

SOMBRERERÍA
T. Bolaños del Castillo
Últimas novedades en chisteras, flexibles, hongos, gorras inglesas y japonesas, para caballeros. Boínas marineras, gorras y sombreros para niños. Se hacen todas clases de arreglos con esmero y prontitud. - Precios módicos.
Plaza de la Constitución. - Frente al Hotel Victoria

ROSENDO GONZALEZ (Platero)
ALFONSO XIII, N.º 79
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería, ESPECIALIDAD EN ENLACES para carteras y toda clase de monturas para piedras preciosas.

EL GUANCHE
Valentín Sanz, 27.

Ya están aquí los célebres Embuchados de lomo, los deseados chorizos, los succulentos jamones y las ricas morcillas; todo de las más renombradas fábricas de chacinas de Jabuco (Huelva). También acaba de recibir de Caracas PIÑAS FRESCAS, Café de primera descerezado y trillado, chocolate de "El Indio" y las célebres Alpargatas caraqueñas.

NO OLVIDAR que en este establecimiento se venden los tan festejados **SALTAPERICOS**, a 6 pesetas la gruesa de cajitas.

En "EL GUANCHE", Valentín Sanz, núm. 27

ELIAS
(SASTRE)

Tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela, que ha trasladado su antiguo y acreditado Taller de Sastrería de la calle de Valentín Sanz, 19, á la de San José, núm. 38, accesoria de la casa anexa á la

Imprenta García Cruz

Cocinera con mucha práctica desea co locación. Darán razón en la calle S. Francisco Javier, 34

Casa de salud operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Director: Dr. Veremundo Cabrera
Barrio de los Hoteles (Gran Vía)

CIRUGIA GENERAL.—Operaciones de vientre; cura radical de hernias; operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del ovario.—Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Consulta todos los días, de 11 12 á excepto los domingos.

CARMEN GARCIA MARQUEZ
—Modista Madrileña—
Taller de Modas "EL CAPRICH" Calle de las Flores, 30

Mantequilla ESBENSEN
Es la más pura y por consiguiente, la mejor y más solicitada por todas las personas de buen gusto en el mundo entero.

¡No confundir la marca: LAS DOS VACAS!

La India-Favorita
CAFÉ, CONFITERIA Y REPOSTERIA
de Manuel A. Franchy
—Calle Cruz Verde, frente a MELENDEZ—

En este nuevo establecimiento hallará el público lo más selecto de los artículos correspondientes á su ramo.

LA PRIMITIVA Tienda de Eucajes y Novedades para señoras.
31, SAN JOSÉ, 31
—Frente á la Imprenta García Cruz—

TIENE el gusto de participar á su numerosa y distinguida clientela que se ha trasladado á su nueva casa San José, 31, donde hallará un grande y variado surtido de encajes bordados, sombreros, plumas, flores, esplin, pajas, tanzas, adornos para vestidos, equinos para novia, vestidos para recién nacidos é infinidad de otros artículos.
Todo fino y de última novedad.
Se confeccionan ropas para señoras y señoritas
31, SAN JOSÉ, 31
—Frente á la Imprenta García Cruz—

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OJOS Y OÍDOS del Doctor especialista JUAN RODRIGUEZ LOPEZ
Se practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la vista, inyecciones del 606.
Anexo á la Clínica se encuentra un **Laboratorio** con los adelantos modernos para el análisis del jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis, etc., etc.—Horas de consulta, de 2 á 4 de la tarde.—Para los pobres, de 4 á 5.
12, Pérez Galdós, 12.

WHISKY
MARCA "CABALLO BLANCO"
Propietarios Messrs Mackie & Coy Distillers Ltd. de Islay y Glasgow Proveedores de la Real Casa
Únicos exportadores para las Islas Canarias African Association Ltd. Liverpool
AGENTES: Vicente Cambreleng y C. (S. en C.)—Tenerife, La Palma y Lanzarote—
De venta en el café Cuatro Naciones.

¡Encuadernadores!
En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se necesita un oficial de encuadernación. Se paga á destajo ó á jornal, como mejor convenga al operario.

CAFE y RESTAURANT
Miramar
de Francisca Herrero (ANTES MALAGUITA) en el MUELLE
Se sirven comidas á todas horas y cenas: todos los platos muy abundantes y bien condimentados y á precios económicos.
Las ventajas de anunciar en este Diario las nota el comerciante al segundo día de publicados sus anuncios.

Encargue V. sus trabajos en la Imp. García Cruz, S. José, 36.

104 UNA FALTA

el fuego de sus ojos parece pertenecer á la juventud, pero su pálida y pensativa frente anuncia al mismo tiempo al hombre que ha vivido y reflexionado. Creo que el Marqués de Marliere se encuentra en el verano de la vida; sin embargo, para los amantes no deja de ser un rival temible porque no se que esperección hay en sus bellas facciones que cautiva, y en su ardiente mirada que faciona y atrae.

Suspiró Eduardo tristemente murmurando luego que se halló solo: — ¡Dios mío! cuando estaré tranquilo... ¡qué triste es vivir esperando y temiendo alternativamente!

La noche del baile que debía terminar la temporada de la familia del Barón en la ciudad llegó por fin, adornose Matilde con más esmero que hasta entonces lo hiciera nunca. Su traje, de un azul bajo y transparente, realzaba la gracia de su talle elegante y delicado; algunas perlas brillaban en su cuello de cisné, y otras iban á perderse entre las suaves ondas de sus oscuros cabellos. Encontróla Eduardo más hermosa que nunca, lo mismo que todas las veces que la veía, y su juvenil corazón latió de alegría y de pesar.

— ¡Qué bella estás! — le dijo mirándola tiernamente — pero qué bella estabas también con tu sencillo vestido blanco, y tu corona de flores cogidas por mí mano en nuestra querida soledad... ¡Ah! volvamos ¡rono á ella, aquí apenas tienen tiempo para pensar en nuestra amistad... aquí los demás te hacen olvidar á Eduardo!

— Injusto — replicó Matilde estrechándole la mano enternecida, viendo que una lágrima brillaba en los expresivos ojos del joven — dudas de Matilde, dudas de tu hermana. Oh no creas, amigo, que las fiestas, ni las palabras de los que no son extraños pueden hacernos

La gran circulación de EL PROGRESO, asegura la venta de los productos que en él se anuncian

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

101

contemplación de su belleza, embriagándose con su dulce sonrisa, cuando la vió palidecer de repente, y bajar los ojos. Eduardo paseó en torno suyo su indagadora mirada y creyó que su sangre se helaba en sus venas cuando descubrió frente á ellos, en medio de un grupo de jóvenes con los cuales hablaba y reía, al desconocido del peñasco de Catalina.

Aumentóse su disgusto con el trastorno que notó en las facciones de Matilde, y el particular cuidado que ponía en no mirar hacia donde se hallaba el extranjero.

— ¡Ella no le ha olvidado!... ¡ha pensado en ese hombre! murmuró Eduardo. Y añadió tristemente. — ¡Oh Matilde!

Pensativo y sombrío, fué entonces á sentarse lejos de ella...

XVIII
EMOCIÓN

Eduardo sintió un amargo placer al salir del baile; el extranjero no había visto ni reparado en Matilde, por tanto esperaba encontrarla triste, taciturna, y al oírla hablar alegremente mientras se dirigían á su habitación, se preguntó á sí mismo, si no se había engañado al pensar que su amiga se interesaba por aquel hombre. Esta idea alivió su pobre corazón de un gran peso. Inespero y sencillo llebaba las cosas al extremo, figurándose que Matilde amaba ya al desconocido, ó no esperaba hacia él sino indiferencia. Otro menos igno.

Compañía trasatlántica (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Abril de 1912

Table with columns: Nombre de los vapores, Días de salida, Destinos. Includes entries for P. DE SATRUSTEGUI, CIUDAD DE CADIZ, M. L. VILLAVERDE, LEÓN XIII, MANUEL CALVO, BUENOS AIRES.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana...

Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés CALIFORNIE

llegará a este puerto el 11 de ABRIL de 1912, saliendo DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Table with columns: DESTINO, VAPORES, DÍAS. Includes destinations like LONDRES, LIVERPOOL, HAMBURGO, BUENOS AIRES, HABANA.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres. SALIDAS DEL MES DE MARZO. 28 Marzo el vapor San Andrés...

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull. SALIDAS DEL MES DE MARZO. 30 Marzo el vapor San Telmo...

Servicio interinsular por los vapores SANCHO Y SAN SEBASTIÁN SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE. Vapor San Sebastián...

Nicolás Dehesa Banca y Cambio. Alfonso XIII, 64. Emite giros sobre todos los países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito.

Yeoward Brothers Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias. Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de ABRIL.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO. LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE. SINGER. MÁQUINAS SINGER QUE VAN DIRECTAMENTE DE LAS FÁBRICAS AL COMPRADOR.

Elder, Dempster & Co. El magnífico vapor correo inglés Ashanti de 4.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 10 de ABRIL con destino a LIVERPOOL.

La Veloce Compañía de Navegación a Vapor. El magnífico vapor correo italiano Citta di Torino de 4.000 toneladas llegará a Sta. Cruz el día 10 de Abril con destino a...

ELDER, DEMPSTER Y Ca. Servicio Interinsular El vapor español SEAGULL saldrá de este puerto el día 8 de Abril, a media noche con destino a...

rante en semejante materia, hubiera comprendido que lo que la joven sentía en presencia del extranjero, era la inquietud, la emoción, el rubor, síntomas precusores de la pasión que dicen al corazón de una doncella: ¡Tu le amarás!...

—Ahora recuerdo—añadió Avilmar,—que había olvidado decirnos que un huésped nos acompañará a nuestra querida soledad... El otro día, cuando comí yo en casa de un comerciante amigo mío, nos acompañó también un marqués francés que creo se llama Luis de Morliere...

Balmes de 5.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 7 de Abril con destino a CÁDIZ Y BARCELONA con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.